

国际观察

恐怖阴云笼罩

据法国国际广播电台7日报道,当天中午,位于法国巴黎市区的《沙尔利周刊》杂志社总部遭到一伙手持冲锋枪和火箭炮的武装分子的袭击,导致12人死亡,多人受伤。

这是法国本土40年来遭遇的死亡人数最多的一起恐怖袭击。

事实上,在近两三年间,法国一直被恐怖主义的阴云所笼罩。2013年,美国《时代》周刊曾引用法国一位高级安全官员的话称,法国正在取代美国成为极端主义和恐怖分子袭击的首要目标。接二连三发生的恐怖袭击事件为此提供了佐证。

仅在2014年圣诞节前夕,法国图尔市、第戎市和南特市就相继发生极端分子持刀袭警、驾车蓄意撞人等多起暴力袭击事件。在此之前,零星的恐怖袭击以及持续不断的恐怖威胁更是让法国政府头疼不已。

另据报道,有近200名曾在叙利亚与伊拉克参与“伊斯兰国”极端组织的法国籍极端分子已经返回法国,成为随时可能引爆法国国内安全问题的“定时炸弹”。

对此,2014年11月,法国议会通过一项反恐法案,授权安全部门关闭恐怖组织的网站,并禁止可疑人员离境。

然而,防不胜防,恐怖主义的枪声还是再次在法国响起。

据美国有线电视新闻网8日报道,法国警方已逮捕与巴黎《沙尔利周刊》(又译《查理周刊》)杂志社枪击事件相关的数人,但3名涉案嫌疑人中的两名仍然在逃,另有一名在早些时候向警方自首。“这无疑是一场恐怖袭击。”第一时间赶到事发现场的法国总统奥朗德如是说。1个月前发生在澳大利亚悉尼的人质劫持事件仍让人心有余悸,恐怖主义的阴影又悄然飘至欧洲大陆。

法国“恐袭”为欧洲提了什么醒?

本报记者 严瑜

长期矛盾激化

法国为何频频成为恐怖主义袭击的目标?分析此次《沙尔利周刊》杂志社恐怖袭击事件,直接原因是这本被称为“反穆斯林典范”的杂志屡屡刊登与伊斯兰教相关的讽刺漫画,给了恐怖分子进行报复性袭击的借口。然而,这只是导火索,背后隐藏的深层因素更值得法国反思。

“从整个社会层面来看,西方国家与伊斯兰文化的矛盾长期存在,穆斯林移民在这些国家往往很难获得文

化与宗教的认同。”上海国际问题研究院外交政策研究所所长李伟建在接受本报采访时指出,作为穆斯林移民人数最多的欧洲国家,法国政府在相关问题上处理不够妥当,此前出台的禁止本国伊斯兰妇女在公共场合穿戴面纱等政策更是添油加火,激发穆斯林的普遍不满。

这些矛盾恰恰为恐怖主义提供可趁之机。中国现代国际关系研究院反恐研究中心主任李伟指出,国际恐怖主义最擅长的就是利用已有矛盾,借机传播、鼓动极端思想,诱导被西方主流社会边缘化的少数族裔将攻击西方国家作为改变自身处境的手段。

此外,近年来,法国对前殖民地以及中东地区等国际事务的干预,以及在国际反恐行动中的活跃表现,也使其不可避免地进入恐怖主义的“黑名单”。

“国际反恐本身是一种正当行为,但西方国家往往将一己私利掺杂其中。”李伟指出,一些西方国家总是试图借反恐向其他国家植入自己的价值观念,而对其他文明又缺乏公正,这给恐怖主义鼓动反西方情绪、发动恐怖袭击提供了一个有利理由。

治标更需治本

“这是自2011年挪威奥斯陆爆炸枪击事件以来,欧洲经历的最致命的袭击。”美国有线电视新闻网在报道中称。发生在《沙尔利周刊》杂志社的恐怖袭击事件震动的不仅仅是法国。如今,整个欧洲都面临着新一轮更为严峻的安全形势。

李伟建指出,随着美国外交战略的调整,正处于“真空状态”的中东地区成为恐怖主义滋生的温床。

据英国广播公司报道,英国首相卡梅伦在事发当天就发表声明称,英国将和盟友共同对抗一切形式的恐怖主义。欧洲国家再次绷紧了反恐的神经。

那么,如何才能真正根除恐怖主义,避免重蹈“越反越恐”的覆辙?

“国际反恐应当以国际社会整体的安全和利益为最基本的出发点。”李伟认为,国际反恐行动在加强各国协作的同时,更应当尊重世界文化多元的客观实际,避免因一些国家的私心,反为国际恐怖主义的发展蔓延间接提供“枪支弹药”。

此外,《沙尔利周刊》杂志社的恐怖袭击事件也让法国以及整个欧洲看到,简单的以暴制暴只能治标,难以治本。“在国内反恐问题上,欧洲国家要避免将恐怖主义问题与民族、宗教、种族等其他问题相联系,或由此对少数族裔形成歧视。”李伟认为,欧洲国家只有让本国少数族裔更好地融入主流社会,并在加强对伊斯兰文化了解乃至理解的基础上,进一步推动多元文化的和睦相处与彼此宽容,真正解决恐怖主义可能利用的矛盾,才能缩小恐怖主义的活动空间。



图为事发现场,袭击者与法国警方对峙。图片来源:环球网



图为事发现场,消防人员在《沙尔利周刊》总部前搬运伤者。图片来源:新华网



图为《沙尔利周刊》总部办公楼附近的窗户玻璃被击穿。图片来源:网易



图为警察在遭受袭击的《沙尔利周刊》总部外警戒。图片来源:新华网

媒体人的环境更恶劣了

张红

法国巴黎讽刺杂志《沙尔利周刊》杂志社枪响,举世震惊。言论自由、恐怖主义、“伊斯兰化”……一连串的关键词之外,你有没有想过媒体人?有没有发现这个曾经头顶“无冕之王”桂冠的群体从事的是高危职业?

此次杂志社恐怖事件中,目击者称,枪手行凶时曾点了几个特定媒体人的名字,并将他们射杀。可以说,他们为了自己心目中的新闻自由、言论自由倒在了岗位上。

媒体人是高危职业,很多人都不曾想到。但是,现实就是这么残酷。

根据国际记者联盟统计,2014年有135名媒体人丧命职场,其中就包括在镜头前被“伊斯兰国”残忍斩首的两名美国记者。

当今世界对于媒体人而言,真的是个危险的地方。

真枪实弹的战场上,每一天,媒体人都要游走在生与死之间。以中东为例,放眼望去,自所谓的“阿拉伯之春”以来,这片灾难深重的土地又开始在战火中挣扎。美国撤军留下的权力真空中,极端势力“伊斯兰国”四处为害,伊拉克、叙利亚的战火一时尚会儿怕是难以扑灭。想要新闻事实?

上火线吧。

在和平的世界中,如“纸牌屋”一般“曲线通幽”的政坛与商场,对于那些以发掘事实真相为己任的媒体人而言,也完全有可能步步惊心。

曾经,讽刺与幽默被认为是与危险不搭边的领域。而如今,《沙尔利周刊》杂志的血泊让世界看到了令人不安的苗头:极端势力、恐怖主义已经渗透到我们的日常生活。而且,除了“独狼”式的攻击之外,还有这种显然有组织、有预谋、伤害更大的袭击。

一直以来,媒体人真的蛮拼的。根据总部设在纽约的全球保护记者委员会提供的数字,自1992年迄今,已经有超过1000名记者遇难。而且,自2008年以来,被杀的网络记者人数也在逐年增多。

曾经,人们会想当然地推测,媒体人容易遇害的地方是战场。不过,各方调查都显示,媒体人面临的最大危险是谋杀而非冲突,前者的比例达到66%,后者达到20%。一些媒体因为各种报道招来“麻烦”,遭遇各种不满人士的手榴弹、汽车炸弹、打砸等各种形式的袭击。不幸的是,88%的凶手未受到任何惩罚。

如今,巴黎的枪声让世界意识到,在讽刺与幽默这个领域,媒体人也不再安全了。

可怕吗?大批媒体人仍然勇往直前。

再错过。

可能有人会问,那对于全身瘫痪的人,这些技术不就失灵了吗?不,奇迹无处不在。由慕尼黑工业大学一名学者制造的脑电波机器人外骨架,可以让全身瘫痪的患者感知“触觉”,宛如重获新生。

瘫痪患者在穿上这套外骨架行走的时候,用足部触动脚底的感应器,信息就会传输到手臂的震动装置。通过这样的设定,大脑会认为接触的感觉来自脚部。因此,穿戴者可以将外骨架当作是身体的一部分,感觉双腿在移动。有了这套设备,就算踢球也不是难事。

科技给生活带来无限可能。有缺憾,没遗憾,残障人士的人生一样可以很圆满。

有缺憾,没遗憾

刘娅

对于残障人士来说,最大的遗憾莫过于因为身体上的缺陷导致在现实生活中行动不便。不过,在科技的帮助下,这个遗憾将大大淡化。

有人说,眼睛是心灵之窗。看不见的痛苦,使盲人与世界有着陌生的距离感。日前,美国麻省理工学院研究人员研发出一款指尖阅读器,能够帮助盲人和视障者把看不见的文字变成耳边生动的故事。

这款设备以3D打印技术为核心,形状类似一枚指环。当用户用手指沿文字滑动时,内

置的小型摄像头可扫描文字,并实时地大声朗读。如果用户指尖偏离文字基线,它还可以通过振动进行提醒。

“看不见”的问题解决了,“听不到”的困扰该怎么办?一款“罗杰之声”帮听力障碍者解决了接听不了电话的难题。

这是一款可以实时将电话语音转化为文字的手机APP,由法国一个创业团队研发而成。它通过网络云端服务可以把电话语音转化成文字,然后传输到用户的手机屏幕上。有了它,电话那头的声音就不会

据《华尔街日报》报道,日前,希腊议会拒绝接受总理提名的总统人选,被迫于1月25日提前举行大选。预测机构牛津经济研究院进行的民调分析显示,反对财政紧缩的激进党派联盟党目前领先3到6个百分点,获胜概率较大。

历史再度重演,时隔两年,希腊是否退出欧元区的猜测再次引起人们的恐慌。

激起千层浪

据媒体报道,出于对希腊政局的担忧,欧洲股市连续三个交易日大幅走低,市场全线下挫。雅典证券交易所股指一度下跌近11%,为两年最低。法国股市绩优股指数在周一也创了三年来最大单日跌幅纪录。

股价下跌的同时,金价开始呈现上涨趋势。据路透社报道,截止到7日,黄金每盎司上涨至12月15日以来最高的1222.40美元。

新年伊始,欧元地位不容乐观。据英国《每日电讯》报道,上周五欧元兑美元汇率下跌0.8%,本周一下跌1.2%,为9年来最低。投资者也从欧洲南部外围国家撤出,进入德国债市,希腊10年期债券收益率飙升至9.8%的今年高点,德国10年期国债收益率降至0.54%的历史最低点。

在此情况下,法国、德国和欧盟相继向希腊施压。法国总统奥朗德在接受电台采访时表示,不管结果如何,希腊新领导人必须履行前任政府的承诺;德国总理默克尔也于7日表示,希望希腊在本月的选举后继续遵守国际援助条件;欧盟委员会发言人布赖特哈特则在5日称,一国的欧元区成员国身份“不可撤销”。

无风不起浪

希腊大选为何会引起欧元区如此巨大的反应?过去几年,为避免希腊违约,欧盟、欧洲中央银行连同国际货币基金组织向其提供了两轮总共2400亿欧元的救助贷款,救助的条件是希腊政府实行紧缩和改革措施。中国国际问题研究所欧洲所所长崔洪建指出:“如果新上台的希腊政府反对紧缩和

希腊大选

欧元区会发生新动荡?

郑兴 张莹

改革,那么救助的前提就不存在。同时,希腊一旦赖账,以前的钱就打水漂了,这将引发市场的恐慌。”

目前,欧元区国家正经历漫长而痛苦的经济衰退和增长停滞期。欧盟统计局7日发布的数据显示,欧元区2014年12月份通胀率初值为负0.2%,为2009年10月份以来首次跌至负值。欧元区可能会面临经济停滞和通货紧缩局面。

英国《金融时报》还分析认为:“欧元区要么是一个不可撤销的货币联盟,要么就不是。”希腊若是退出欧元区,那就意味着欧元区不是一个不可撤销的货币联盟,这对于葡萄牙、西班牙等国家来说,无疑将成为一个坏榜样。

崔洪建也指出:“如果希腊真的退出欧元区,相当于把希腊逼出去了,而欧元区一些国家对紧缩政策和结构性调整有反对声音。”“财政紧缩政策在西班牙、意大利等经济体推动了反对党的崛起,对欧元的存在构成了进一步威胁,也进而加剧了人们对欧洲货币联盟解体、欧洲一体化进程动摇的担忧。”

迎惊涛骇浪?

欧元区真的会面临新一轮动荡吗?

上海社科院欧洲研究中心教授伍贻康认为:“希腊的退出没有那么简单,左翼党目前只是为了争取民意拉选票,通过走极端的方式来突出自己的声望,但上台后应该会更慎重。”崔洪建也认为,退出欧元区只是希腊国内政坛斗争的噱头。

另有分析指出,希腊反对党本身是不想退出欧元区的,只是通过“说狠话”来获得与德国同样的债务宽限和拒付部分债务,促使欧盟妥协。毕竟欧盟已经在希腊倾注了太多的政治和金融资本,此时甩手不管,欧盟将前功尽弃。

假设欧盟不妥协,希腊政府会赖账或退出欧元区吗?这种可能性虽然不大,但是也是存在的。专家认为,在这种情况下,由于目前欧元区其他经济体金融市场基本稳定,因此出现债务违约的可能性不高,对欧元的冲击依然在可控范围之内。

说到底,还是未来希腊政府与欧元区的讨价还价问题。



图片来源:羊城晚报

加拿大发行中国羊年生肖邮票



1月8日,在加拿大多伦多,设计师陈琳琳、陈琳在邮票揭幕仪式上与其设计的邮票合影。为迎接中国农历乙未羊年,加拿大邮政总局日前开始发行羊年生肖邮票。新华社发